
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 12 dias do mês de Novembro de 2010, às 09:30, no Associação Coml. e Industrial de Itu, do município, ITU, Estado SP, foi realizada a Reunião Ordinária
da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Maria Virginia T. Cremonesi representante do
IBGE, com a presença dos seguintes membros:

ANGELA MARIA LOPES FERRAZ DE ALMEIDA - SECRETARIA MUNICIPAL PROMOÇÃO E DESENVOLVIMENTO SOCIAL
ELAINE CRISTINA BENEDETTI - SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO
FRANCISCO RANALI NARDY - CASA DA AGRICULTURA-ESCR DEFESA AGROP IDA ITU
JOSE CARLOS RODRIGUES - SERVIÇO AUTÔNOMO DE ÁGUA E ESGOTO DE ITU

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município ITU  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 52167 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 54756 domicílios, assim distribuídos: 45817 particulares permanentes
ocupados 42  particulares improvisados ocupados, 3490 vagos, 401 fechados e 4502 uso ocasional, além de 32 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Houve contestação sem apresentação de documento comprobatório, o qual, quando entregue, será analisado pelo IBGE e a resposta será apresentada aos
membros e à Prefeitura.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 147251 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 152101 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
Também compareceram a reunião:Rodrigo Stucchi; Fábio Navarro Filho; Edson Batista Oliveira; e Valfrido Miguel Carotti, como representante do Prefeito
Herculano Castilho Passos Junior. Participaram, pelo IBGE,o Coordenador de Área José Luiz Cardoso e Luciana Martins Prazeres, Coordenadora Estadual
das Comissões.
        
       Sr. José Carlos Rodrigues, Ouvidor-Geral da Agência Reguladora, falou que a empresa ?Águas de Itu? irá informar brevemente o número de ligações de
água no município. 
	 Sr. Valfrido R. Carotti, Secretário de Finanças do Município, informou que foi realizada uma reunião (11/11/2010) com os demais secretários municipais com
o objetivo de avaliar os números apresentados pelo IBGE e discutir medidas para contestar a contagem da população. Segundo ele, levantamentos internos
da prefeitura, além dos aspectos econômicos e populacionais da região, contradizem o número de habitantes apresentado. Espera que o  total atinja pelo
menos 157 mil habitantes.
	Sr. Valfrido disse que entrou em contato com a ?Telefônica? para que faça ligações para todos os telefones de Itu a fim de convocar aqueles que não foram



recenseados para agendar a visita do recenseador. Segundo ele, muitos não entendem a importância de colaborar com o Censo.
	Sra. Maria Virginia T. Cremonesi, Coordenadora de Subárea de Itu, afirmou que muitas pessoas que alegam não terem sido recenseadas estão
equivocadas, pois muitas vezes outro morador do domicílio respondeu a entrevista.
	Sr. Valfrido sugeriu maior envolvimento da prefeitura no Censo Demográfico.
	Sr. José Luiz Cardoso, Coordenador de Área, disse que o Prefeito de Itu participou apenas da primeira reunião da Comissão.
	Sra. Luciana Martins Prazeres, Coordenadora das Comissões Municipais de Geografia e Estatística, explicou o trabalho da Comissão, como também a
importância do apoio da prefeitura no Censo Demográfico. Destacou a responsabilidade do IBGE na qualidade da cobertura dos domicílios e da contagem da
população, especialmente por conta do FPM. Reforçou a importância do fornecimento ao IBGE, o mais rápido possível, de eventuais levantamentos que a
Prefeitura possua para averiguação nesses últimos dias de revisão. 
	Sr. Valfrido reconheceu que as prefeituras apenas se envolvem nas atividades do Censo quando há o risco de queda no repasse do FPM em virtude da
diminuição da população. Criticou ainda a estimativa equivocada do total populacional de 2009 que causaria sérios problemas ao municipío. Afirmou que
faltam 2% para atingir 156 mil habitantes e espera que este fato seja levado em consideração pelo governo federal para que o município não seja
prejudicado.
	Sr. Valfrido concordou com a dificuldade para fazer o recenseamento nos condomínios da cidade, visto que estes possuem regras próprias, e disse que
conversou com o Síndico do Condomínio ?Portal de Itu?, o qual teria autorizado a entrada do recenseador nos finais de semanda, feriados e após as 20
horas. Além disso, informou que se necessário agentes da guarda municipal podem acompanhar o recenseador no local.
	Sr. Gilson Ribeiro, ACM do Posto 3 de Itu, destacou o difícil acesso aos lugares mais isolados do município, como os bairros do Eldorado, Berro D'Água e
Pau D'Álho, os quais, contudo, foram devidamente recenseados.
	Sr. Valfrido informou que será realizado um trabalho completo de fotografia área  no município a fim aprimorar os limites terrioriais, visto que área de Itu é
muito extensa e população rural poderá ser melhor observada. 
	Sr. Edson Batista Oliveira, Assessor Parlamentar da Câmara dos Vereadores de Itu, confirmou o recenseamento dos bairros rurais do Putribu e Santa Maria.

	Sr. Valfrido concordou com o aumento no número de domicílios de uso ocasional em Itu e lembrou que muitos deles pertencem a moradores da capital do
estado que vem a Itu a passeio.
	Sr. Valfrido questionou a possibilidade de não se respeitar o limite municipal e o sr. Gilson respondeu que o uso do GPS instalado no PDA do rencenseador
permite maior precisão no trabalho.
	Sr. Valfrido perguntou se existe a possibildade de uma nova ?abrangência? no trabalho do Censo visto que a prefeitura teria optado por não ?interferir? na
atuação do IBGE na expectativa de que a contagem fosse atingir a estimativa populacional de 2009. Como isso não ocorreu e há o risco de redução no
repasse do FPM, sr. Valfrido disponibiliza a ajuda da prefeitura no que for preciso nessa etapa final do Censo. 
	Sr. Valfrido solicitou que, caso haja outro Censo Demográfico, entrar em contato com a prefeitura o mais cedo possível a fim de melhorar o seu
relacionamento com o IBGE para que ocorra uma maior pré-divulgação pela cidade (Postos de Saúde, Escolas, etc.)
	Sra. Maria Virgínia lembrou que a primeira reunião da Comissão foi realizada em 07 de agosto de 2009 e desde então outras ocorream sempre com o
convite antecipado aos seus membros. 
	Em seguida, para finalizar a reunião, a sra. Maria Virgínia informou a todos os presentes os números de telefone da Agência IBGE Itu e da Subárea para que
aqueles que não foram recenseados entrem em contato e agendem a visita do recenseador.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
    Foram entregues os certificados de participação a todos os membros da comissão presentes, exceto para José Carlos Rodrigues, já que o seu certificado
não foi enviado a Subárea de Itu.
    Sra. Maria Virginia agredeceu a todos pela participação e apoio nos trabalhos realizados no Censo Demográfico 2010.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Secretaria Municipal de Saúde,Fórum de Itu e Diretor Presidente da ACII.


